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ВСТУП 

 

Актуальність теми: Зміни в соціально-політичній та економічній 

ситуації в Україні створюють нові виклики для системи освіти 

підростаючого покоління. Загальноосвітні заклади відіграють важливу 

роль у вирішенні цих проблем. Перш за все, вони пропонують життєво 

важливе, соціальне та трудове право для молоді, яке відповідає сучасним 

вимогам суспільства. 

У наш час широко поширений естетичний принцип, взаємозв'язок 

людини і природи. Включення дітей до мистецтва, вирішально залежить 

від формування сприйнятливості до світу краси та бажання жити і 

працювати за законами краси. Особливо важливо залучати дітей до 

народних художніх промислів. Вирішення цього завдання покладено на 

предмет «Трудове навчання». 

Згідно змісту навчальної програми трудового навчання знайомство 

в яскравій і доступній формі учнів з різними технологіями виховує 

естетичний смак, розвиває творчий початок, тобто саме ті якості, які 

сприяють інтенсивному становленню особистості, збагачують духовно, 

формують моральні почуття, світогляд.  

Сучасна трудова підготовка учнів на заняттях трудового навчання 

має враховувати інтенсифікацію виробництва та потребу в спеціалістах із 

сформованими творчо-технічними здібностями і тому має бути 

організована за певною системою і методикою. Для цього потрібно 

визначити зміст проєктно-технологічної діяльності та методичні засоби її 

реалізації. Необхідно створити належні педагогічні, процесуальні, 

соціальні і правові умови для здійснення адекватної трудової підготовки 

учнів в закладах загальної середньої освіти. 

Нові технології виготовлення виробів, естетичний характер 

художньо-конструкторської діяльності має безпосередній зв’язок з 

проєктно-технологічною  діяльністю  учнів на заняттях трудового 
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навчання через засвоєння ними  раціональних технологічних систем із 

застосуванням сучасного обладнання, основ художнього конструювання, 

що уможливлює досягнення належного рівня технологічного, 

естетичного, художнього, інтелектуального і морального розвитку учнів 

та формування у них загальних, предметних та проектно-технологічних 

компетентностей. Адже в ході проєктної діяльності на уроках трудового 

навчання учні самостійно вносять певні зміни, як у художній, 

конструкторський так і в технологічний процеси, пов’язані з 

виготовленням майбутнього швейного виробу. 

Питанням удосконалення освітнього процесу на заняттях трудового 

навчання присвячено наукові праці таких вчених, як С.М. Дятленко В.О. 

Дідуха, Р.О. Захарченко, Ю.В. Кирильчука, О.М. Коберника, Н.В. 

Слюсаренко, В.К. Сидоренко, Г.В. Терещука, С. М. Ящука, Л.М. Шпак, 

О.В. Шкворець.  

Тема кваліфікаційної роботи: «Методика проведення занять 

трудового навчання з учнями закладу загальної середньої освіти засобами 

технології виготовлення швейних виробів машинним способом». 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та розробити 

методику проведення занять трудового навчання засобами технології 

виготовлення швейних виробів машинним способом. 

На основі визначеної мети дослідження окреслено завдання 

дослідження: 

1. Проаналізувати організаційно методичні особливості 

компетентісного підходу в трудовому навчанні. 

2. Надати характеристику впровадження сучасних 

педагогічних технологій на заняттях трудового навчання 

3. Викати аналіз змісту та структури навчальної програми 

трудового навчання. 
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4. Розробити методику проведення занять трудового 

навчання засобами технології виготовлення швейних 

виробів машинним способом. 

Об’єкт дослідження: освітній процес під час проведення занять 

трудового навчання. 

Предмет дослідження: методика проведення занять трудового 

навчання з учнями 8-их класів засобами технології виготовлення швейних 

виробів машинним способом. 

Для вирішення поставлених завдань використано такі методи 

дослідження: аналіз психологічної, педагогічної, методичної та 

спеціальної літератури; узагальнення досвіду. 
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РОЗДІЛ 1 

 ДИДАКТИЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ВИВЧЕННЯ ПРЕДМЕТУ 

ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ В ЗАКЛАДАХ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ 

ОСВІТИ 

 

1.1. Організаційно методичні особливості компетентісного 

підходу в трудовому навчанні 

 

«Сучасна освітня система відповідає за сформовану ситуацію 

пошуком нових стратегій і ефективних рішень. Така масштабна реформа 

освіти покликана вирішити якісно нове завдання - підготувати 

особистість, здібності та можливості якої адекватні вимогам часу. 

Традиційних знань, умінь і навичок ж недостатньо для досягнення 

успішності і затребуваності особистості в сучасному суспільстві. 

Потрібно, щоб відбувся складний комплекс якостей, не тільки з 

професійних знань, умінь і навичок, а й котрий включав би досвід 

практичної діяльності, соціальну поведінку, здатність і готовність до 

самоосвіти та багато іншого. «Все частіше підприємцям потрібна не 

кваліфікація, яка, з їхньої точки зору, занадто часто асоціюється з умінням 

здійснювати ті чи інші операції матеріального характеру, а 

компетентність, яка розглядається як свого роду «коктейль» навичок, 

властивих кожному індивіду, в якому поєднуються кваліфікація, 

соціальна поведінка, здатність працювати в групі, ініціативність», 

зазначається у доповіді міжнародної комісії з освіти ЮНЕСКО» [12, с. 

96]. 

Система освітньої роботи, яка починається з дошкільної покликана 

сформувати компетентісну особистість в різних сферах діяльності. 

Модернізації освіти на сьогодні взяла ідеологічну основу через  

компетентнісний підхід [47]. 
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За останні десятиліття поняття «компетентність», «компетенція», 

«компетентнісний підхід» міцно закріпилися в українській освіті. 

«Як зазначає І.А. Зимня, після публікації наукової роботи «Стратегії 

модернізації змісту загальної освіти» відбувається різка переорієнтація 

оцінки результату освіти з понять «підготовленість», «освіченість», 

«загальна культура», «вихованість» та поняття «компетенція», 

«компетентність» навчання. Таким чином, відповідно, фіксується 

компетентнісний підхід в освіті» [16, с. 7]. 

«На думку Н.А. Селезньової, використання подібного підходу може 

сприяти подоланню традиційних когнітивних орієнтацій вищої освіти, що 

призведе до нового бачення самого змісту освіти, її методів і технологій» 

[37, с. 103].  

На сьогоднішній день правомірно говорити про компетентнісний 

підхід як про нову освітню парадигму [49]. 

Так як на ринку праці затребувано здатності виконувати певні види 

діяльності в спеціальних виробничих умовах, а саме володіти переліком 

необхідних компетентностей та бути мобільним на ринку праці [3]. 

На сьогодні система освіти поступово переходе зі знаннєво-

орієнтованої на діяльнісно-орієнтовану парадигму, а якості якими 

повинен володіти випускник представляється у вигляді компетентностй. 

Причиною активної розробки та впровадження компетентнісного 

підходу в українській освіті стали накопичені протиріччя між якістю 

підготовки випускників і сучасними соціальними вимогами, необхідністю 

заміни зазубрювання необхідних знань на накопичення, самоосвіти та 

розуміння необхідності їх застосування [47].  

Слово «компетенція» означає обізнаність у певному колі питань, у 

певній галузі знань, а «компетентний» – це «знає, обізнаний, 

авторитетний в якій-небудь області» [21, с. 342].  

«Поняття «компетенція» і «ключові компетенції» прийшли з США, 

де вони стали використовуватися спочатку в сфері бізнесу в 70-х роках 
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минулого століття, що було пов'язано з проблемою визначення ділових і 

особистісних якостей майбутнього успішного співробітника. Ці якості і 

стали називати компетенціями. Природно, виникло питання: чи можна 

навчити компетенцій? Так проблематика компетенцій потрапила в сферу 

освіти і з часом посіла в ній провідне місце» [53]. 

«Стрімке збільшення популярності компетентнісного підходу в 

нашій країні, підкріплене нормативними документами, з одного боку, 

стало потужним поштовхом до розвитку даного підходу, накопичення 

теоретичного та емпіричного матеріалу, що відображає різні аспекти його 

впровадження в практику освіти. Сьогодні складно знайти роботи з 

педагогіки, в яких компетенції не згадували б прямо або опосередковано. 

З іншого боку, це призвело до того, що підхід до тепер не отримав будь-

якої єдиної методологічної бази, що проявляється вже на рівні 

основоположних понять. І хоча компетентності / компетенції беруться за 

основу для опису результатів навчання, однозначного трактування самих 

понять, їх змісту на сьогоднішній день немає» [47, с. 12]. 

«С.І. Ожегов дає наступне поняття: компетенція це коло питань, в 

яких хто-небудь добре обізнаний, коло чиїх-небуть повноважень, прав. 

Компетентний - «Той, хто знає, обізнаний, авторитетний в якій-небудь 

області, що володіє компетенцією» [30].  

У 1970-1990 рр. поняття компетенція / компетентність 

використовувалися в теорії і практиці навчання мови (особливо нерідній), 

а також професіоналізму в управлінні, керівництві, менеджменті, в 

навчанні спілкуванню [18, с. 14].  

«Дж. Равен в роботі «Компетентність в сучасному суспільстві», дає 

таке визначення поняття:« Компетентність складається з великої кількості 

компонентів, багато з яких щодо незалежні один від одного. Деякі 

компоненти відносяться скоріше до когнітивної сфері, а інші – до 

емоційної» [36, с. 253]. Він виділяє 37 видів компетентностей. 
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Сьогодні в українській педагогіці застосовуються два основні 

підходи до понять «компетенція» і «компетентність», хоча обговорення 

відбуваються й далі. 

«На думку В.А. Метаєва, «компетентність і компетенція є 

взаємодоповнюючими і взаємообумовленими поняттями: компетентна 

людина, що не володіє компетенцією, не може в повній мірі і в соціально 

значущих аспектах її реалізувати» [22, с. 59].  

Найбільшого поширення в педагогіці одержало визначення 

академіка О.В. Хуторського, який так визначає терміни. «Компетенція» – 

сукупність взаємопов’язаних якостей особистості (знань, умінь, навичок, 

способів діяльності), що задаються по відношенню до певного колу 

предметів і процесів і є необхідними для якісної продуктивної діяльності 

по відношенню до них» [45]. 

Навчальні компетенції А.В. Хуторський класифікує так: 

«1) загально-предметні компетенції - відносяться до певного кола 

навчальних предметів і освітніх сфер; 

2) предметні компетенції - приватні компетенції, мають конкретний 

опис і можливість формування в рамках навчальних предметів» [45, с. 58]. 

Очевидно, технологічна компетенція не є окремо виділеною, а є 

елементом інших компетенцій. Тому однозначного трактування цього 

визначення немає. Можна трактувати як всі компетентності, що 

формуються в рамках навчального предмета трудове навчання, тобто як 

предметну компетентність.  

«Так, Р.Д. Гаджієв під технологічної компетенцією розуміє 

сукупність мотиваційних, організаторських і контрольних умінь зі 

здійснення перетворювальної діяльності на основі певного алгоритму, а 

саме володіння достатнім рівнем технологічної грамотності, володіння 

вміннями самостійного вирішення проблем повсякденного життя, 

успішного і безболісного адаптування до змін соціального середовища, а 

як складова професійної компетенції «технологічна компетенція – це 
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сукупність мотиваційних, організаторських і контрольних умінь, 

опосередкованих ціннісно-смисловими установками і мотивами 

професійної діяльності, яка гарантує досягнення запланованого 

результату» [8, с. 64]. 

Г.А. Хаматгалеєва технологічну компетенцію трактує як «Здатність 

учня ефективно використовувати систему знань, умінь, навичок з 

виробництва / виготовлення продукції в конкретних ситуаціях, 

дотримуючись послідовності виконання технологічних операцій, 

технологічного режиму і санітарно-гігієнічних умов, згідно збірників 

технологічних нормативів, правил техніки безпеки та вимог охорони 

праці» [44, с. 68]. 

У світових дослідженнях технологічну компетентність 

виокремлюють фундаментом людського існування. «На думку Dyrenfurth 

і Layton, на кожній стадії в межах життєвого циклу «люди безперервно 

прагнуть придбати нові навички або вдосконалити існуючі в надії, що 

показники продуктивності і якості життя будуть збільшені» [52]. 

 У своїх наукових наробках вони виділяють такі компоненти 

технологічної компетентності:  

1. технологічні знання;  

2. технологічна майстерність;  

3. технологічна воля, або активна та ініціативна щодо технології 

[52]. 

У роботах А.А. Вербицького, В.Е. Штейнберга, Є.І. Никифорової, 

М.М. Манько та ін. технологічна компетенція так само розглядається як 

частина професійної компетенції [7].   

С.В. Железнова вказує, що «технологічна компетенція відноситься 

до ключових компетенцій і включає такі вміння, як встановлювати 

причинно-наслідкові зв'язки; приймати рішення і використовувати знання 

в різних життєвих ситуаціях; знаходити способи дій і нові шляхи 

вирішення проблеми; розуміти інструкцію, і, слідуючи алгоритму 



 11 

діяльності, планувати її етапи; знаходити складові частини об'єкта і 

розуміти, як вони взаємодіють між собою, їх ієрархію, узагальнюючі 

поняття; використовувати способи перетворення: відтворення, 

розкладання на складові, аналогію, передбачення та ін.» [14, с. 26]. 

Г.А. Хаматгалеєва, Н.В. Скачкова, В.М. Горбунов, М.М. Шумілкін 

[44] та ін. відносять технологічну компетенцію до ключових компетенцій, 

яка формується в процесі шкільної освіти на уроках трудового навчання 

та технологій в процесі творчої проєктної діяльності.  

О. Autio провів дослідницький експеримент і довів, що технологічна 

компетентність розвивається протягом усього життя і із трьох основних 

фаз: в початковій школі на уроках «Технології», в середній школі за 

участю в технічних проєктах, далі при проведенні різних досліджень. А 

період навчання в середній школі являється одним із важливих етапів 

розвитку технологічної компетентності [50]. 

Комптентісний підхід в освіті переорієнтовує освітню діяльність 

вчителя трудового навчання в закладах загальної середньої освіти 

базується на наступних принципах: 

• щоб зрозуміти складне, необхідно почати його вивчення з простих 

складових. Тільки так можна осягнути, здавалося б, незбагненне. Учні 

освоюють знання з різних областей мистецтва і культури, отримують 

навички рукоділля, моделювання, конструювання та виготовлення 

швейних виробів, освоюють нові технології. Такі знання дозволяють 

звичайний процес навчання перетворити в творчу лабораторію, де кожен 

учень може спробувати свої сили; 

• свободи вибору виду виробів, самостійності і співпраці. 

Учні, виходячи з особистих схильностей і потреб, вибирають 

об’єкти праці, вчаться формулювати проблему, знаходити шляхи її 

дозволу. Це сприяє отриманню міцних знань, розвитку активності та 

самостійності. Роль вчителя передбачає інструктування учнів (груп) на 

всіх етапах уроку. 
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Для вчителя трудового навчання завдання розвитку предметних 

компетентностей учнів є досить складними в практичній реалізації. З 

одного боку, для кожного учня необхідно створити такі умови, які 

дозволять йому творчо підійти до вирішення різних проблем, з іншого - 

це повинно відбуватися в рамках програми [48;49]. 

Система роботи з формування предметних компетентностей для 

успішної соціалізації школярів в рамках державного замовлення 

суспільства була розроблена на основі досвіду роботи в школі з опорою 

на сучасні психолого-педагогічні дослідження представлена у таблиці 1.1. 

Ключовим словом в методичних пошуках стала педагогічна ситуація, 

адже проявити компетентність і перевірити те, наскільки вона 

сформувалася, можна тільки в конкретних умовах. 

Таблиця 1.1 

Система роботи з формування предметних компетентностей 

учнів 

Навчальна діяльність Позаурочна діяльність 

Навчальні 

заняття 

Факультативні 

заняття 

Заняття за 

інтересами 

Предметні 

конкурси, 

виставки 

Предметний 

тиждень 

Співробітництво з колегами (хореографія, музика, образотворче 

мистецтво, література) 

Співробітництво з батьками 

Співробітництво з організаціями додаткової освіти молоді 

 

Основними методичними прийомами в рішенні задач формування 

предметних компетентностей в навчальній і позаурочній діяльності на 

заняттях з трудового навчання можна назвати: 

• використання завдань особливого типу, які можна позначити як 

проблемно-ситуаційні завдання; 

• використання проблемних методів; 

• використання дослідницьких методів; 



 13 

• використання проєктних методів [17]. 

У проблемно-ситуаційних завданнях проблема конструюється 

шляхом дидактичної обробки абстрактного навчального матеріалу і 

включає елементи рольової гри. Учням доводиться виконувати різні 

соціальні ролі, при цьому зміст завдання таке, що занурює учня в 

ситуацію, що вимагає застосування технологічних знань. 

У становленні особистості учнів позитивний інтерес відіграє роль 

мотиву прєктної діяльності, який може проявлятися через особистісні 

риси в допитливості, в постійному прагненні здобувати необхідні знання. 

Саме на навчальних заняттях з трудового навчання створюються 

сприятливі умови для розвитку компетентності та творчої активності 

здобувачів освіти [18]. 

Проблемно-ситуаційне завдання стало тією дидактичної одиницею 

змісту, на базі якої реалізуємо компетентнісний підхід як в навчальній, 

так і в позаурочній діяльності. 

Проблемні методи засновані на створенні проблемної ситуації, 

активної пізнавальної діяльності учнів, які перебувають в пошуку 

відповідей на ці запитання, що вимагають актуалізації знань, аналізу, а 

також уміння бачити об'єкт праці за окремими фактами, явищами і 

закономірностями. 

Педагогічна проблемна ситуація створюється за допомогою дій, 

проблемних питань до учнів, підкреслює новизну, красу, відмінні риси 

об’єкта пізнання. Учень стає суб’єктом навчання, що призводить до 

утворення нових знань, оволодіння новими способами діяльності. 

Вчителю для управління освітнім процесом із застосуванням проблемних 

методів потрібно методичний і педагогічний досвід, адже кожна 

проблемна ситуація індивідуальна і вимагає диференційованого підходу.  

Проведення занять трудового навчання ставить перед від закладом 

освіти та педагогічним колективом певні організаційно-методичні умови, 

це оформлення та спеціальне обладнання навчальних майстерень та 
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кабінетів. Виготовлення дидактичних та роздаткових матеріалів, зразки 

готових виробів.  За звичай ці питання вирішуються самими учителями 

разом з учнями з мінімальними матеріальними витратами, а саме 

самостійно оформити майстерні, застосовуючи в дизайні інтер’єру 

сучасні технології та матеріали. Значимість даної роботи полягає в тому, 

що для школи це дуже актуальне рішення [34]. 

Особливе місце в розвитку технологічних та предметних 

компетентностей учнів належить дослідницькому методу. На уроках  

трудового навчання учні вивчають фізико-механічні властивості різних 

матеріалів, особливості технологій виготовлення виробів декоративно-

прикладної творчості й народних костюмів з різних регіонів України, 

традиційні та сучасні страви української кухні. Широко застосовується 

метод проєктів, під час виконання якого учень включається в активний 

освітній процес, самостійно формулює навчальну проблему, веде збір 

інформації, планує конструкторські та технологічні варіанти вирішення, 

потім робить висновки, аналізує, демонструє свої добутки [18; 26]. 

Метод проєктів володіє важливими характеристиками, може 

застосовуватися на будь-яких етапах трудового навчання, в роботі з 

учнями різних вікових груп, на різних видах занять. 

Одним із педагогічних шляхів розвитку технологічних та 

предметних компетентностей стають запровадження в закладах загальної 

середньої освіти різні види позакласної роботи. 

Слід враховувати, що під час виконання надмірно важких 

проєктних  завдань необхідно створити таку систему позакласної роботи, 

щоб в учнів на основі розвитку пізнавальної та творчої активності 

виникла потреба у формуванні предметних компетенцій. Позакласна 

робота допомагає учням долати такі негативні риси характеру, як 

замкнутість, егоїзм, недисциплінованість, сприяє професійної орієнтації. 

Особливе місце серед різних форм позакласних занять з трудового 

навчання належить гуртковим заняттям за інтересами, масовим заходам 
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(прикраса кабінетів до Нового року «В гостях у казки», акція 

«Милосердя» і т. п.). 

При такій організації освітнього процесу цілеспрямовано 

створюється ситуація успіху як для групи учнів так і для окремих дітей. 

Наприклад: дефіле колекції одягу, проведення конкурсів з кулінарії, 

виставки декоративно-ужиткового мистецтва. 

В деяких школах застосовується така форма організації позакласної 

діяльності, як творча кімната. В даний час ця актуальна методика 

дозволяє залучити багатьох учнів різного віку (5-9 класи) до різних видів 

самостійної творчої діяльності, підтримувати і розвивати інтерес до неї 

протягом довгого часу. На базі учнівських майстерень доцільно 

організувати творчі кімнати: «Декоративно-прикладну творчість», 

«Чарівний світ кулінарії», «Дизайн одягу». Особливість творчої кімнати в 

тому, щоб надати учням можливість спробувати свої сили в різних видах 

трудової професійної діяльності. Кожен сам вирішує, в якій творчої 

кімнаті йому працювати. Це виробляє самостійність, ініціативу, вчить 

планувати свій час, формує здатність самостійно здобувати знання і 

вміння, застосовувати їх в нових ситуаціях [31; 38]. 

До найбільш складних організаційних заходів можна віднести 

проведення предметного тижня з трудового навчання, виставки творчості, 

випуск фотогазет («Насолода творити», «Конкурси, виставки, концерти», 

«Тиждень творчості»), конференції, дефіле, участь в конкурсах 

«Калейдоскоп фантазій», «Галерея образів». 

Значний інтерес в учнів викликає така форма роботи, як виставки та 

конкурси з виготовлення робіт різними технологіями, яка представляє 

собою звіт учнів і переслідує більш широку мету – пропагувати знання з 

трудового навчання, розвивати інтерес до предмету. Учень виконує 

роботи в різних техніках; якщо у нього багато цікавих робіт, то 

організовується його персональна виставка. 
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В багатьох школах стає традицією проведення виставки «Алея 

творчості», де представлені роботи учнів, виконані в різних техніках 

(вишивка, клаптеве шиття, об’ємні вироби, в’язання, бісероплетіння, 

швейні вироби) з різних матеріалів. 

Педагогічна діяльність учителів трудового навчання  будується з 

урахуванням міжпредметної спрямованості (хореографія, технічна праця, 

образотворча і музична діяльність, література, інформатика). Перш за все, 

віддається перевага завданням на міжпредметній основі, які дозволяють 

використовувати в проблемній ситуації не тільки технологічні знання, але 

і знання з інших предметів [40].  

Взаємо відвідування занять, тісна співпраця з колегами сприяють 

виявленню творчих здібностей учнів, дозволяють застосовувати знання і 

навички в різних життєвих ситуаціях. Своєрідним підсумком позаурочної 

діяльності з трудового навчання є предметний тиждень. Під час його 

проведення відбувається огляд досягнутих результатів, що сприяє 

розвитку предметної мотивації учнів, стає для них першим кроком до 

близького ознайомлення з професіями. 

Соціально-виховному заходу передує спільна підготовча робота 

учнів і педагогів, яка включає написання сценарію і виготовлення 

виробів. Провідна роль відводиться тим учням, які не один рік відвідують 

заняття за інтересами і факультативні заняття. В підготовці та проведенні 

предметного тижня приймають участь школярі різних вікових груп. 

В оформленні приміщень для проведення предметних тижнів учням 

допомагають ті школярі, які займаються на факультативних заняттях з 

образотворчого мистецтва; а учні, які займаються на факультативних 

заняттях з української мови та літератури допомагають в складанні 

сценаріїв позакласних заходів. 

Одним із пріоритетних напрямків стала розробка інтер’єрних 

інсталяцій та фотозон присвячених видатним подіям та святам. Інтер’єрні 

інсталяції (художні композиції в просторі або в інтер'єрі) і формальні 
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композиції (роботи без конкретного зображення) виконуються із різних 

матеріалів. 

Одна з умов ефективної роботи з трудового навчання – це зв’язок 

закладів загальної середньої освіти з позашкільними освітніми закладами 

та дитячими установами, та тісний зв’язок з батьками, які беруть активну 

участь в проведенні позакласних заходів, конкурсів, виставок, предметних 

тижнів в школі, районі та місті. 

 

1.2. Впровадження сучасних педагогічних технологій на 

заняттях трудового навчання 

 

Соціально-економічне відродження нашої держави, зміни в сферах 

суспільного життя вимагають глибокого оновлення системи освіти. 

Авторитарно-дисциплінарна модель навчання поступово змінюється на 

особистісно-орієнтовану, яка програмує народження думки в процесі 

педагогічної співпраці, де учень ступає на шлях самопізнання та 

дослідного вчення, а педагог опановує способи розвивальної допомоги і 

педагогічної підтримки. Метою особистісно-орієнтованої освіти є вільний 

розвиток особистості, яка в процесі навчання зберігає свою індивідуальну 

неповторність. 

Слово «технологія» походить від грецьких слів – мистецтво, вміння 

та навчання. Отже, термін «освітні технології» буквально означає 

викладання навчального мистецтва, майстерності. 

В даний час освітній лексикон міцно закріплений у концепції 

освітніх технологій. Існують різні відмінності в науковому розумінні та 

використанні терміну «освітні технології» [31; 49].  

Дослідники по-різному подають визначення освітніх технологій, 

зокрема, В. П. Беспалько: освітні технології – це корисна техніка для 

здійснення навчального процесу. Освітні технології – це опис процесу 

досягнення запланованих результатів навчання (І. Волков). Освітні 
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технології - сукупність психологічних та освітніх установок, що 

визначають конкретний набір і розташування форм, методів, прийомів, 

методів навчання та навчальних матеріалів; це організаційно-методичний 

інструментарій навчального процесу (Б.Т. Лихачов) [5]. 

У технології навчання зміст, методи та навчальні матеріали 

взаємопов’язані та взаємозалежні. Педагогічні здібності вчителя 

полягають у виборі правильного навчального змісту, застосуванні 

сучасних методів та навчальних матеріалів відповідно до програми 

трудового навчання  та освітніх цілей. Технологія навчання – системна 

категорія, структурними компонентами якої є:  цілі навчання; зміст 

навчання; засоби педагогічної взаємодії; організація навчального процесу; 

учні, учителя; результат діяльності. 

Отже, освітні технології функціонують як наука і як система 

методів, принципів, що використовуються в класі, так і як реальний 

освітній процес. 

Джерелами освітніх технологій є досягнення педагогіки, психології 

та соціальних наук, передовий педагогічний досвід, популярна педагогіка, 

все найкраще, що накопичено у вітчизняній та зарубіжній педагогіці. 

Будь-яка сучасна освітня технологія є синтезом досягнень освітньої 

науки та практики, поєднанням традиційних елементів минулого досвіду 

та того, що випливає із соціального процесу, гуманізації та демократизації 

суспільства. 

У технологіях навчання стає пріоритетною моделлю суб’єктивної 

взаємодії, а це, в свою чергу, потребує нових педагогічних технологій. 

Нова педагогіка змінюється під впливом інноваційних ідей, які 

ґрунтуються на вітчизняному та зарубіжному досвіді. 

Під інновацією (в перекладі з латинської) розуміють нововведення, 

зміну, новий підхід, оновлення, використання відомого в інших цілях, 

створення якісно нового. В сучасній дидактиці відомо, що зміст поняття 

«освітні інновації» складається з таких компонентів: сучасні технології 
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навчання; прийоми педагогічної техніки та способи їх застосування. До 

перших відносять групову навчальну діяльність, проблемне навчання, 

інтерактивне навчання, критичне мислення, вироблені науковцями та 

викладачами-практиками. Другий компонент носить суб’єктивний 

характер і залежить від конкретного учителя та його досвіду. Успішне 

використання сучасних технологій навчання вимагає від педагога 

глибоких знань навчального предмета, педагогіки, психології, методики 

вивчення навчального предмета. Вчитель має вільно володіти 

методиками, які формують світогляд, ціннісні орієнтації майбутнього 

спеціаліста з застосування різних технологій, вміння і навички його 

майбутньої діяльності [34]. 

Із досить великої кількості нових педагогічних технологій, 

розроблених, апробованих і систематизованих науковцями вітчизняної й 

зарубіжної педагогіки найбільш прийнятними стали технології через 

компетентісний підхід: організації самостійної роботи; дистанційного 

навчання; проєктної діяльності; навчально-дослідницької діяльності; 

творчої діяльності; інформаційні; оцінки досягнень; здоров’язберігаючі. 

Дистанційні освітні технології.  

«Під дистанційними освітніми технологіями розуміються освітні 

технології, реалізовані в основному із застосуванням інформаційних і 

телекомунікаційних технологій при опосередкованому (на відстані) або в 

повному обсязі опосередкованій взаємодії того, хто навчається і 

педагогічного працівника» [6; 29; 35]. 

Педагогічні завдання при використанні ДОТ і ІКТ «Підвищити 

мотивацію навчання. Розвинути пізнавальну активність учнів через 

вміння працювати з додатковою літературою, використовуючи 

можливості комп'ютера і мережі Інтернет. Стимулювати самостійності 

учнів в навчальному процесі» [2; 20]. 

Типи уроків із застосуванням ДОТ: урок пояснення нового 

матеріалу (використання презентацій, відеофільмів, аудіофайлів і т.д.), 
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урок-практикум (он-лайн тести, offline – тести, електронні підручники і 

тренажери), комбінований урок (презентації, електронні енциклопедії і 

т.д.) урок контролю та корекції знань, умінь, навичок учнів (он-лайн 

тести, звукові диктанти і т.д.). Форми роботи при дистанційному 

навчанні: фронтальна, групова, парна, індивідуальна. 

Однією з форм дистанційного навчання можуть стати Інтернет-

уроки. Ці уроки допомагають учням вийти за рамки стандартного 

освітнього процесу, використовувати комп’ютерні технології і засоби для 

того, щоб істотно збільшити свої освітні можливості, придбати нові 

вміння, навички. 

Дистанційні навчальні системи, що застосовуються на уроках 

трудового навчання пропонують різні навчальні завдання: виконання 

завдань за запропонованою посиланням; складання технологічних карт за 

шаблоном користуючись інформацією з сайтів і сайтів по виготовленню 

швейних виробів машинним та ручним способами по рукоділлю; пошук 

інформації для підготовки повідомлень і виконання завдань за заданою 

технологією. До плюсів дистанційних освітніх технологій можна 

віднести: навчання в індивідуальному темпі, свобода і гнучкість. 

Організація самостійної роботи учнів на уроках трудового навчання 

Самостійна робота стимулює в учнів довільну увагу, оскільки при її 

виконанні школярі зосереджуються на порівнянні, зіставленні 

безпосередньо предметів, що вивчаються і відволікаються від інших 

подразників. Чим цікавіше основне питання отриманого завдання для 

вивчення і різноманітніше можливості його вирішення, тим більше 

концентрується увага, тим більше стійкою і довільною вона стає. Це 

дозволяє школярам не тільки знайти правильну відповідь на поставлене 

вчителем запитання, а й узагальнити проведений порівняльний аналіз, 

сформулювати заключні висновки, тобто довести самостійну роботу до 

логічного кінця. 

Типи самостійних робіт: 
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1. Самостійна робота за зразком (алгоритму): 

2. Самостійна робота з модифікацією алгоритму в зміненій ситуації: 

3. Самостійна робота перенесення кількох відомих способів і їх 

комбінування: - частково - пошуковий метод. 

4. Самостійна робота зі створення нового способу вирішення 

проблемного завдання - дослідницький метод. 

Прикладами може служити самостійний вибір виробів, що 

виготовляються: фартух з нагрудником і без нагрудника або мішечок для 

зберігання речей; вид обробки; спідниця конічна, спідниця клиноподібна; 

сукня, нічна сорочка, блуза. 

Інформаційні технології навчання. 

Сучасні освітні технології, що використовуються на уроках 

трудового навчання, допомагають навчити школярів продемонструвати 

себе у творчості, формують особистість, допомагають виховати 

освічених, моральних людей, які здатні до співпраці, відрізняються 

мобільністю, динамізмом, конструктивністю. 

Інформаційно-комунікаційні технології доречно застосовувати при 

вивченні окремих тем і розділів навчальної програми трудового навчання. 

Це обумовлюється тим, що заняття передбачають, перш за все, 

формування та вдосконалення практичних умінь, навичок учнів в 

економному веденні домашнього господарства, заготівлі та зберіганні 

продуктів, догляд за житлом, в способах художньої обробки матеріалів, 

моделюванні і пошиття одягу. Відповідно, більша кількість часу має 

приділятися практичній діяльності учнів на уроці [18;19]. 

Презентації побудовані таким чином, щоб найбільш оптимально 

вирішувати поставлені на уроці завдання. 

Наприклад, для вирішення навчальної задачі на уроці в 6 -му класі 

«Натуральні рослинні волокна» використовується презентація, що робить 

розповідь більш насиченою, ілюстративною. Презентація дозволяє не 

просто ознайомитись з теоретичним новим матеріалом, але проводити 
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бесіду з учнями, ставлячи питання по темі і тим самим, змушуючи учнів 

актуалізувати знання, отримані раніше з інших предметів, висловлювати 

припущення, аналізувати отриману інформацію (різноманіття видів 

волокон), порівнювати (чим відрізняються властивості різних волокон), 

узагальнювати, робити висновки (якими властивостями володіють 

волокна), тим самим, розвиваючи мислення учнів, активізуючи їх 

пізнавальну діяльність. Бесіда активізує учнів, розвиває їх пам'ять і мову, 

робить відкритими знання учнів, має велику виховну силу, є хорошим 

діагностичним засобом. 

На уроках «Технологія виготовлення швейних виробів машинним 

способом» у 8-их класах застосування презентацій допомагають учням 

побудувати креслення швейних вироби і змоделювати їх. 

Таким чином, нові інформаційні технології, що застосовуються на 

уроках, підвищують пізнавальну активність учнів, що, безсумнівно, 

призводить до підвищення ефективності навчання. 

Здоров’язберігаючі технологіі на уроках трудового навчання 

Під здоров’язберігаючих освітніми технологіями в широкому сенсі 

слова слід розуміти всі ті технології, використання яких в освітньому 

процесі реалізується на користь здоров’я учнів. 

Мета здоров’язберігаючих освітніх технологій навчання - 

забезпечити учням можливість збереження здоров’я за період навчання в 

закладах загальної середньої освіти, сформувати у нього необхідні знання, 

вміння та навички щодо здорового способу життя, навчити 

використовувати отримані знання в повсякденному житті. 

У кабінеті трудового навчання повітряно-теплий і світловий режим 

дотримується повністю. Кабінет систематично провітрюється. 

Викладання предмету трудове навчання дозволяє органічно вписувати 

принципи здоров’язбереження в теми уроків, в різні завдання, як на 

уроках, так і під час підготовки домашніх завдань. 
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При вивченні технології виготовлення швейних виробів учні 

знайомляться з натуральними, штучними і хімічними волокнами, з яких 

виготовляють тканини, їх властивостями, застосуванням і впливом на 

здоров’я людини. 

Велике значення на уроках мають умови дотримання правил 

техніки безпеки і санітарно-гігієнічних вимог, які спрямовані на 

попередження травматизму і збереження здоров’я учнів. 

Проєктна діяльність. 

Проєкт – це сукупність прийомів, дій учнів у їх певній 

послідовності для досягнення поставленої задачі – рішення певної 

проблеми, значущою для учнів і оформленої у вигляді певного кінцевого 

продукту. Проєкт дозволяє вчителю і учню працювати як партнери. 

Вивчення розділів, де можна застосувати проєктну діяльність: 

«Вишивка», «Клаптева техніка», «Технологія виготовлення швейних 

виробів», «Художні ремесла», «Вільна тема». В  основу змісту навчальної 

програми предмету трудове навчання закладено принцим проєктно-

технологічної діяльності. 

На кожному уроці присутня тема творчості, самостійності, учні 

самостійно можуть обирати об’єкт праці, що безумовно підвищує якість 

навчання, сприяє втіленню в життя головної мети сучасної освіти - 

виховання особистості, здатної вміти застосовувати свої здібності в 

сучасних  соціальних умовах. 

Оцінка досягнень. 

Дана технологія спрямована, перш за все, на формування 

регулятивних універсальних навчальних дій, так як забезпечує розвиток 

вміння визначати, чи досягнуто результат проєктно-технологічної 

діяльності. Поряд із цим відбувається формування і комунікативних 

універсальних навчальних дій: за рахунок навчання аргументовано 

відстоювати свою точку зору, логічно обґрунтовувати свої висновки. 
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Виховання толерантного ставлення до інших рішень призводить до 

особистісного розвитку учня.  

Етап рефлексії на уроці при правильній його організації сприяє 

формуванню вміння аналізувати діяльність на уроці (свою, однокласника, 

класу). В кінці уроку учні відповідають на питання (тема уроку, види 

діяльності визначають зміст питань), в кінці кожного розділу підведені 

підсумки, що дозволяє кожному учневі в разі потреби заповнити 

прогалини в своїх знаннях і закріпити пройдений матеріал [4]. 

Групові технології. 

Групове навчання будується на принципі співпраці. Учні, 

працюючи в групі, намагаються спільно виконати поставлене завдання. 

При цьому завдання будується таким чином, щоб учень не зміг виконати 

його без допомоги інших учасників групи. Змінюється роль вчителя, який 

перетворюється з єдиного можливого джерела інформації та контролю в 

радника і консультанта, що направляє роботу групи в правильне русло. 

За В.К. Дьяченко, організаційна структура групових способів 

навчання може бути комбінованою, тобто містити в собі різні форми: 

групову (коли один навчає багатьох); парну; індивідуальну [54]. 

При цьому домінуюче значення має саме групове спілкування. 

Групові технології як колективна діяльність припускають: • взаємне 

збагачення учнів в групах; • організацію спільних дій; • розподіл 

початкових дій і операцій; • комунікацію, спілкування; • обмін способами 

дії; • взаєморозуміння; • рефлексію, через яку встановлюється відношення 

учасника до своєї дії й забезпечується адекватна корекція цієї дії. 

Головними особливостями організації групової роботи учнів на 

уроці є: 

1) клас на даному уроці ділиться на групи для вирішення 

конкретних навчальних завдань; 
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2) кожна група отримує певне завдання (або однакове, або 

диференційоване) і виконує його спільно під безпосереднім керівництвом 

лідера групи або вчителя; 

3) завдання в групі виконуються таким способом, який дозволяє 

враховувати і оцінювати індивідуальний внесок кожного члена групи; 

4) склад групи непостійний, він підбирається з урахуванням того, 

щоб з максимальною ефективністю для колективу могли реалізуватися 

навчальні можливості кожного члена групи, в залежності від змісту і 

характеру майбутньої роботи. 

Будь-яке завдання в контексті групового навчання будується таким 

чином, щоб кожен учасник групи активно працював протягом певного 

часу. 

В останні роки групове навчання стало однією з ефективних і 

популярних технологій. Вчителю необхідно знаходити такі шляхи 

вирішення завдань уроку, такі форми і прийоми роботи, які забезпечували 

б у школярів активну діяльність, спрямовану на здобуття знань, 

підвищували б їх пізнавальну активність і працездатність, творчу 

ініціативу і давали в результаті високу якість знань спрямованих на 

розвиток компетентностей.  

Перспективним шляхом модернізації освіти є впровадження 

інноваційних рефлексивно-предметних ігрових технологій. 

Рольові ігри поряд із творчим завданням є основним прийомом на 

інтерактивних заняттях. У рольовій грі учасникам пропонується зіграти 

дії іншої людини, розіграти проблемну ситуацію. Ця методика сприяє 

розвитку навичок критичного мислення, комунікативних навичок 

розв’язування проблем, адаптації студента до майбутньої професійної 

діяльності шляхом відпрацювання різних варіантів поведінки. 

На заняттях трудового навчання можуть використовуватись  

наступні види ігор: дидактичні ігри – диспути, ділові ігри з простим 
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відпрацюванням професійних умінь, рольові ігри, що поєднують 

теоретичну і практичну сторону формування вмінь та навичок. 

Кожне заняття із застосуванням ігрових ситуацій складається із 

трьох основних етапів:  

1) підготовчий етап;  

2) програвання ситуації;  

3) аналіз дій учнів. 

Під час рольової гри діти демонструють свої акторські та практичні 

здібності. Учні перетворюються на дизайнерів, модельєрів, створюють 

власні колекції одягу та демонструють їх. Під час таких ігор проводиться 

профорієнтаційна робота, а учням розкриваються грані різних професій 

[20]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 27 

РОЗДІЛ 2 

МЕТОДИЧНА РОЗРОБКА ПРОВЕДЕННЯ ЗАНЯТЬ 

ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ ЗАСОБАМИ ТЕХНОЛОГІЇ 

ВИГОТОВЛЕННЯ ШВЕЙНИХ ВИРОБІВ МАШИННИМ 

СПОСОБОМ 

 

2.1. Аналіз змісту та структури навчальної програми трудового 

навчання 

 

Метою загальної базової освіти є розвиток та соціалізація учнів, 

формування їх національної ідентичності, загальної культури, світоглядів, 

екологічного мислення та стилю поведінки, творчості, навичок 

досліджень та життєзабезпечення, навичок саморозвитку та навчання у 

глобальних змінах та викликах. 

Ця мета досягається залученням учнів до проєктної діяльності для 

заохочення їх розвитку та навчання, здатності вчитися самостійно, 

оволодіння сучасними технологіями, проєктування власного процесу 

навчання та уміння реалізувати здобуті знання у практичній діяльності. 

Програма пропонує три варіанти організації навчального процесу: 

перший - для навчання хлопчиків; другий - для навчання дівчат; третя - 

для навчання змішаних груп. 

Кожен із них забезпечує незмінні (обов’язкові) та змінні 

компоненти, які приблизно однакові. Інваріантний компонент 

досліджується в першій половині року, змінний компонент – у другій. 

Заклад загальної середньої освіти та учитель трудового навчання 

самостійно формулює  зміст змінної складової пропонованих технологій 

[25]. 

Змінні технології вибираються учителем залежно від матеріально-

технічної бази, професійної підготовки, регіональних традицій та 

побажань учнів.  
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Реалізація змісту навчальної програми трудового навчання  

повинна забезпечити вирішення таких завдань: 

• формування технічного світогляду учнів, закріплення знань про 

технологічну діяльність на практиці на основі законів і закономірностей 

розвитку природи, суспільства, виробництва та науки; 

• ознайомити учнів з місцем та роллю інформаційно-комунікаційних 

технологій у сучасному виробництві та у повсякденному житті; 

• ознайомлення та залучення учнів до різних видів проєктно-

технологічної діяльності, формування необхідних знань та навичок, 

інструктаж учнів щодо використання різного спеціального обладнання; 

• створення умов для майбутнього професійного самовизначення, 

відповідного вибору професії з урахуванням власних здібностей, 

уподобань та інтересів; 

• формування трудової культури учнів, навичок раціонального 

ведення домашнього господарства, культури життя, відповідальності за 

результати власної діяльності, ряду особистих якостей, які потрібні 

людині як об’єкту сучасного виробництва та культурного розвитку 

суспільства; 

• формування активної життєвої позиції, пристосованості, 

готовності до безперервного професійного навчання, конкуренції на 

ринку праці, необхідність проявляти ініціативу в системі нових 

економічних відносин в економіці; 

• створити умови для реалізації особистісного підходу до освіти, 

навчання та розвитку особистості [19]. 

Проведення занять трудового навчання учнів 5-9 класів базується на 

практичній прєктній діяльності. Засвоєння теоретичного матеріалу 

повинно відбуватися під час виконання практичної роботи, без 

необхідності окремого навчального часу. Однак можна проводити уроки, 

спрямовані на засвоєння нових знань, на яких викладач може розкрити 

навчальний матеріал відповідно технології, яку вивчають учні.  
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У 5 класі учнів навчають основам мистецької та дизайнерської 

діяльності: вибору форми виробу, що проєктується, за допомогою методів 

проєктування, учяться обґрунтувати вибір об’єкту праці, планувати 

відповідні технологічні операції тощо. 

У 6-9 класах учні беруть участь у проєктній діяльності. Тому зміст 

програми передбачає, що починаючи з 6 класу учні вчаться працювати з 

джерелами інформації, знаходити інформацію за темою проєкту, 

відбирати та аналізувати інформацію (приклади об’єкта проєктування), 

застосовувати проєктну діяльність та планувати технологічний процес 

виготовлення виробу та підбір матеріалів та інструментів [26]. 

Таким чином, навчальна програма з трудового навчання забезпечує 

послідовне формування уявлень учнів про зміст та етапи цілісного 

процесу розробки та виготовлення виробів, їх підготовку до 

конструкторсько-технологічної діяльності, що відбуватиметься на 

наступних заняттях: підбір технологічної діяльності; обґрунтування цього 

вибору; художнє оформлення; технічний дизайн; підбір матеріалів; вибір 

технологічних процесів, інструментів, приладів; аналіз та оцінка процесу 

та результату проєктної роботи; просте економічне дослідження ринку 

[35, с. 173]. 

Зміст навчальної програми зосереджений на формуванні в учня 

ключових та предметних компетентностей, спрямованих на адаптацію 

процесу трудового навчання до життєвих потреб, інтересів та природних 

здібностей учня. 

Ключові компетенції - це знання, вміння та навички в поєднанні з 

освіченою життєвою позицією учня. 

Формуванням ключових компетенцій беруть участь усі суб’єкти 

освітнього процесу. Кожен освітній предмет закладу загальної середньої 

освіти із власним компетентнісним потенціалом формує навчальне 

середовище. 
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Основні ключові компетентності, які розвиваються на заняттях 

трудового навчання: 

- спілкування національною мовою та рідною мовою (якщо є 

відмінності); 

- спілкування іноземними мовами (для технічних записів та 

технологічних карт, написаних іноземною мовою); 

- математична компетентність; 

- базові навички в галузі науки і техніки; 

- інформаційна та цифрова грамотність; 

- здатність вчитися протягом усього життя; 

- ініціативність та підприємливість; 

- соціальна та громадянська компетентність; 

- обізнаність та самовираження в галузі культури; 

- екологічна грамотність та здоровий спосіб життя. 

Методичні матеріали містять такі опції: 

- очікувані результати навчальної та пізнавальної діяльності учнів; 

- орієнтований перелік об’єктів, проєктно-технологічної діяльності 

учнів; 

- перелік основних технологій. 

Очікувані результати навчально-пізнавальної діяльності учнів 

поділяються на три складові: знання, активність, цінність. Результати 

пізнавальної діяльності учнів мають бути досягнуті до кінця навчального 

року. 

Орієнтовним переліком об’єктів проєктування та технологічної 

діяльності учнів є освітні та творчі проєкти, які можуть виконуватися з 

використанням будь-якої технології з відповідним підбором матеріалів, 

необхідних для створення виробу. 

Формування технологічної діяльності учнів у класі базується на 

об'єктах проєктної діяльності, а не на технології. Це дозволяє проєктувати 
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і виготовляти один і той же виріб, використовуючи різні технології 

одночасно. 

При вивченні технології виготовлення швейних виробів машинним 

способом використовуються додаткові технології або інші прийоми 

обробки матеріалів. Додаткові технології можуть вийти за межі 

запропонованого переліку. При виборі технологій, що не входять до 

списку для певного класу, враховуються такі вимоги: 

- використання технологій не повинно загрожувати здоров’ю учня. 

- додаткова технологія або техніка повинні мати освітню цінність, 

тобто учень повинен набувати нових знань, умінь та цінностей. 

- технологія повинна відповідати віковим характеристикам, бути 

доступною для учнів та відповідати цілям проєкту [11]. 

Великого значення набувають питання проведення вступних та поточних 

інструктажів з техніки безпеки та охорони праці. 

 

2.2. Методика проведення занять засобами технології 

виготовлення швейних виробів машинним способом 

 

Структура уроку трудового навчання визначається вчителем в 

залежності від цілей, теми і змісту уроку, рівня розвитку дітей і 

навчально-матеріальної бази школи. У кожному конкретному випадку 

вчитель вибирає таку структуру, яка найбільш ефективно вирішує 

поставлені перед учнями навчально-виховні завдання. 

У практиці школи найбільшого поширення набула структура уроку, 

що включає в себе чотири основні етапи: 

I) організацію уроку; 

2) виклад нового матеріалу; 

3) практичну діяльність; 

4) аналіз і оцінку виконаного завдання. 
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На організацію уроку, як правило, відводиться 3-5 хв, на виклад 

нового матеріалу з елементами проєктування і планування  5-7 хв, на 

практичну роботу з додатковими роз’ясненнями – 30-35 хв, на аналіз і 

оцінку роботи - 3-5 хв . 

Політехнічний спрямований урок включає в себе наступні 

елементи: 

1. Проєктування продукту праці і планування трудового процесу 

(конструкторські функції). 

2. Оснащення навчального місця (допоміжні функції). 

3. Проведення розмічальних, оброблювальні, вимірювальних, 

монтажних та оздоблювальних операцій (технологічні функції). 

4. Самоконтроль і облік своєї діяльності (психологічні та 

технологічні функції). 

Структура уроку повинна бути гнучкою, вона може змінюватися в 

залежності від оточуючих умов. Наприклад, при виготовленні 

трудомістких виробів різними технологіями, розраховані на два уроки, на 

другому уроці можуть бути відсутні елементи проєктування і планування; 

при проведенні дослідів і лабораторних робіт може не бути технологічних 

операцій [48]. 

Розглянемо структуру уроку трудового навчання більш докладно. 

I. Організація уроку найчастіше починається з перевірки готовності 

учнів до уроку. Якщо у деяких учнів немає необхідних матеріалів або 

інструментів, то вчитель видає їх з додаткових класних запасів. Урок 

можна починати, коли вчитель переконаний, що всі учні мають необхідні 

для уроку матеріали і інструменти. 

II. Виклад нового матеріалу на уроках трудового навчання як 

правило, проводиться в процесі бесід, інструктажів і демонстрацій. 

Демонструючи зразок, вчитель запитує, чому даний виріб подобається 

учням. Потім визначає мету уроку: виготовлення подібного вироби. У 

процесі бесіди учні встановлюють, які матеріали і скільки буде потрібно 
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для виготовлення виробу; якими розмічальними, оброблювальними, 

вимірювальними, монтажними та оздоблювальними інструментами 

необхідно користуватися при його виготовленні; в якій послідовності слід 

здійснювати роботу; як контролювати свою діяльність. Виклад нового 

матеріалу завершується його закріпленням і короткою інструкцією, як 

самостійно розробити та працювати за технологічною картою. 

ІII. Практична робота займає основну частину уроку. Найбільш 

цінними є уроки, на яких учні самостійно працюють за технологічними 

картами з елементами програмування. Про ефективність самостійної 

роботи вчитель стверджує по тому, наскільки самостійно справляються 

учні з роботою за технологічними картами. Самостійна робота учнів аж 

ніяк не усуває вчителя з навчального процесу. Навпаки, роль вчителя стає 

більш відповідальною. Учитель здійснює оперативний контроль за 

діяльністю кожного учня, надає дітям індивідуальну допомогу, проводить 

при необхідності додатковий інструктаж. В процесі інструктажу вчитель 

вказує на допущену помилку і пояснює, чим вона викликана, як її 

виправити. При цьому він не виконує роботу за учня, а лише керує його 

діями. Основна мета вчителя полягає в тому, щоб попередити можливі 

помилки учнів, так як часто помилка призводить до непоправного 

зіпсування виробу. 

Діапазон практичної діяльності учнів на уроках трудового навчання 

виключно широкий: він включає в себе різноманітну діяльність з 

конструювання продукту праці, планування трудового процесу, 

організації робочого місця, проведення технологічних операцій, 

здійснення самоконтролю. У такій широкій діяльності на успіх можна 

розраховувати тільки в тому випадку, коли завдання цікаве і є посильним 

для основної частини учнів. А цього можна досягти за умови, коли кожне 

наступне завдання буде включати в себе елементи відомого і в той же час 

вносити щось нове, невідоме. Іншими словами, практичну роботу слід 

організовувати так, щоб кожний наступний крок поступово збільшував 
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нові знання і вміння. Основними стимулами ефективності практичної 

роботи повинна бути суспільно корисна спрямованість праці, змагання на 

кращу роботу, конкурс на право подання виконаної роботи на класну або 

шкільну виставку. 

IV. Аналіз і оцінка роботи, як правило, проводяться в кінці уроку. 

Підведення підсумків зазвичай завершується оцінкою учнівських проєктів 

та об’єктів праці. У тих випадках, коли робота не закінчена, вчитель 

обмежується загальною характеристикою діяльності учнів. В аналізі та 

оцінці виконаних виробів повинні брати активну участь всі учні, 

вказуючи на переваги і недоліки цих робіт. Ефективною формою 

підведення підсумків слід вважати оцінку виробів учителем 

безпосередньо на робочому місці учня. У цьому випадку кожна оцінка 

мотивується, і учень розуміє, за що йому ставиться більш високий або 

низький бал. 

При оцінці учнівських робіт учитель враховує такі критерії: 

1) точність обробки виробу; 

2) норму часу; 

3) знання учня; 

4) правильність виконання трудових прийомів; 

5) раціональну організацію робочого місця; 

6) дотримання правил безпеки. 

Інструктаж уроках трудового навчання набуває вступний, поточний 

та підсумковий. Завдання вступного уроку - це не лише навчити учнів 

робочим технікам, а й підготувати їх до свідомого та активного засвоєння 

матеріалу для застосування знань на практиці. Він проводиться перед 

першими практичними роботами. Вступні уроки можуть бути усними, 

демонстративними та письмовими. Одним із головних показників високої 

культури праці є здатність працювати точно і правильно. Тому, перед 

початком роботи варто навчити учнів правильно організувати роботу, 

рекомендується продемонструвати не лише методи обробки матеріалу, а й 
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способи контролю за діяльністю, що проводиться. Вчитель показує 

правильне положення тіла під час роботи, прийоми підбору та 

експлуатації інструментів. Необхідно звертати увагу на положення 

працюючого учня щодо світла, щоб дотримуватися правил техніки 

безпеки. Бесіда повинна бути короткою, точною і переконливою. Зайвий 

поглиблений опис методів роботи, з якими діти вже були знайомі на 

попередніх уроках - знижує інтерес та скорочує час на практичні заняття. 

Найкращий показник якості вступного викладання - це трудова діяльність 

дітей, їх самостійна робота, не просячи щохвилинної допомоги вчителя чи 

друга [40]. 

Під час практичної роботи учням практично демонструється процес 

роботи. Їх головне призначення - уникнути помилок у виконанні робочих 

прийомів та процесів. Учитель спостерігає за учнями і припиняє роботу, 

якщо помічає неправильні методи роботи, щоб усунути недоліки. У разі 

типових помилок вчитель дає всьому класу необхідні пояснення. Під час 

практичних робіт особливо часто необхідно навчати дітей методам 

самоконтролю та перевірки точності виконання роботи. Поточні вказівки 

використовуються не тільки для виправлення помилок, але й допомагають 

закріпити правильні прийоми. Заохочення, похвала, схвалення або просто 

посилення правильності дій учнів допомагають формувати міцні, 

стабільні вміння та навички. Під час поточного уроку вчитель має 

можливість вести точний облік результатів роботи на основі постійного 

моніторингу діяльності учнів. 

Результати уроку зазвичай підводяться під час підсумкової 

співбесіди. Коли оцінюється виріб, аналізуються результативність та 

помилки, вказується, як знання та вміння, набуті на уроці, можна 

застосовувати в подальшій роботі, у суспільно корисній роботі [4]. 

Одним із завдань підсумкового інструктажу є навчання дітей, як 

виконувати роботу, приводити у відповідний порядок інструменти, 

обладнання та робочі місця. Вчитель показує, як поводитися із ножицями 
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(ножами), щоб вони іржавіли, не зіпсувалися, не були забрудненими 

клейкими щітками, не пошкодити готові елементи вироби, деталі виробів, 

сам виріб.  

При виготовленні багатьох виробів часто є один матеріал, який 

підходить для подальшої роботи. Вчитель, який проводить підсумковий 

інструктаж, показує учням , як зберігати залишки матеріалу та як 

використовувати його в майбутньому. Все це вчить дітей піклуватися про 

шкільне та особисте майно, громадське майно та економне використання 

матеріалів, що є одним із показників високої культури праці. 

Нами розроблена методика проведення занять трудового навчання 

засобами технології виготовлення швейних виробів  машинним способом 

з учнями 8-их класів на прикладі розробки творчого проєкту «Сучасна 

спідниця». 

У 8-му класі перед проєктуванням та виготовленням швейного 

виробу та виконанням організаційно-підготовчого етапу нами 

пропонується вивчення  теми «Методи проєктування швейного виробу». 

Одним з сучасних методів проєктування одягу, є метод комбінаторики. 

Необхідно розглянути питання комбінаторики в художньому дизайні, 

симетрію та асиметрію, ритм, динамічну та статичну форми, баланс та 

фактуру матеріалу. Виконання ескізу виробу із зазначенням інформації, 

необхідної для його виготовлення. 

Під час роботи учні використовують елементи комбінаторики при 

розробці виробу. Їм необхідно зрозуміти та пояснити поняття динамічної 

та статичної форми на прикладі розробленого ескізу із застосуванням 

симетрії та асиметрії. Розробити ескіз проєктованого виробу з 

конструкторсько-технологічною інформацією, що є необхідною для його 

виготовлення [25]. 

На заняттях більша частина часу приділяється практичній роботі, 

яка частково базується на пошуку, а згодом на творчій діяльності для 

створення нових моделей одягу. Практичні навички та вміння, які 
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набуваються під час проєктної  роботи, є якісно новими для учнів і 

дозволяють їм розвивати успішні художньо-дизайнерські навички. Для 

кращого засвоєння навчального матеріалу на кожному уроці 

використовуються різні поступово-ускладнюючі завдання, вправи, творчі, 

розраховані на відтворення, учень повинен не просто відтворити 

інформацію, а проявити креативність. 

Учні набувають знань під час бесід, обміну повідомленнями, 

вирішення проблем та закріплення їх у виконанні практичних творчих 

завдань. У цьому випадку питання та завдання спочатку мають переважно 

репродуктивний характер, а потім містять творчий пошук. Виконання 

учнями художньо-графічних завдань та виконання ескізів, дозволяє 

вчителю адаптувати свою пізнавальну сферу, спрямувати її у необхідному 

напрямку, узгодити науково-естетичні інтереси, сформувати пізнавальну 

самостійність та активність здобувачів освіти [13]. 

До вивчення технології виготовлення швейних виробів машинним 

способом та розробки творчого проєкту нами розроблена методика 

проведення заняття з теми: «Художнє конструювання  сучасних 

спідниць» 

Мета заняття: 

– Навчальна: забезпечити засвоєння учнями знань про художнє 

конструювання, навчити виконувати ескізи, прийомами 

комбінаторики трансформувати базову модель; 

– Виховна: виховувати естетичні смаки учнів, почуття колективізму 

і відповідальності за виконану роботу, основи культури праці, навички 

роботи в команді; 

– Розвивальна: сприяти розвитку пізнавальних інтересів учнів, 

художніх та творчих здібностей, просторової уяви, логічного мислення; 

– Профорієнтаційна: ознайомити учнів з професією модельєра, 

художника-конструктора. 

Об’єкти праці: різні моделі спідниць. 
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Обладнання, інструменти, матеріали: ескізи різних спідниць,  

презентація «Прийоми комбінаторики», клей, ножиці, журнали мод. 

Методи навчання: розповідь, демонстрація, робота в групах, 

самостійна робота. 

Форми організації пізнавальної діяльності учнів: фронтальна. 

Тип заняття: урок вивчення й первинного закріплення нових знань. 

План заняття 

I. Організаційний момент - 2 хв. 

II. Актуалізація знань - 5 хв. 

III. Мотивація навчально-трудової діяльності учнів - 3 хв. 

IV. Вивчення нового матеріалу - 25хв. 

V. Закріплення нового матеріалу - 45хв. 

VI. Рефлексія - 3 хв. 

VIII. Підведення вчителем підсумків заняття - 5 хв 

ХІД ЗАНЯТТЯ 

І. Організаційний момент 2 хв. 

1. Привітання та перевірка присутності учнів за рапортом 

чергового; заповнення вчителем класного журналу; 

2. Перевірка підготовленості учнів до заняття (зошит, підручник, 

спецодяг, тканина, нитки, інструменти); 

3. Призначення чергових вчителем ; 

4. Ознайомлення учнів з планом заняття. 

ІІ. Актуалізація знань: 5 хв. 

– Які професії пов’язані з художнім конструюванням? 

– Що є об’єктом технологічної діяльності ? 

– Що таке композиція в одязі ? 

ІІІ. Мотивація навчально-трудової діяльності учнів: 3 хв. 

Використовуючи презентацію вчитель пояснює та мотивує учнів . 

Сьогодні постала проблема естетизації життя суспільства та більш 

активного використання впливу прекрасного в усіх сферах 
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життєдіяльності людини. Художнє конструювання є невід’ємною 

складовою загального процесу проектування виробів і ведеться разом із 

розв'язанням конструктивно-технічних завдань. Основний принцип 

художнього конструювання – єдність прекрасного і корисного, 

ужиткового й естетичного.  

У творчо-пошуковій діяльності учнів чуттєвий (евристичний) 

момент відіграє важливу роль, тому саме відчуття та асоціації дають 

імпульс для виникнення нових образів. Для вільного мислення та 

прискорення усього творчого процесу застосовують інноваційні методи 

проектування одягу, а саме – комбінаторні. Тому на сьогоднішньому 

уроці ми ознайомимось з використанням комбінаторики в художньому 

конструюванні.  

ІV. Вивчення нового матеріалу: 25 хв. 

Розповідь учителя 

Художнє конструювання – це творчий процес і метод проектування 

виробів, які здійснюються у відповідності з вимогами технічної естетики. 

Технічна естетика - наукова дисципліна, що вивчає соціально-культурні, 

естетичні і технічні проблеми формування гармонійного предметного 

середовища для життєдіяльності людини. Разом із тим, будучи 

невід’ємною частиною проектування, художнє конструювання не 

підмінює собою технічне конструювання. Ці два види конструювання є 

взаємо доповнюваними сторонами єдиного процесу створення нових 

виробів, а в цілому процес проектування є колективною творчістю 

інженера, художника-конструктора, технолога, економіста, еколога, 

маркетолога, в якому кожен із них виконує властиві йому функції. 

Особливістю художнього конструювання є те, що в процесі 

формотворення кінцеве рішення залежить від зв’язку форми з 

стандартністю, технологічністю виробу. Це завдання вирішується на 

основі закономірностей композиції, які розкривають прийоми поєднання 
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параметрів проектованого виробу. Теорія композиції ґрунтується на 

категоріях тектоніки й об’ємно-просторової структури [9].  

«Тектоніка – це побудова предмета, яка зорово відображена в його 

формі і конструкції (навантаження, зусилля, маса). Конструкція повинна 

візуально висвітлювати роботу матеріалу. Якщо елементи конструкції 

навантажені, це повинно знайти відображення у формі, а якщо 

ненавантажені, їх не слід маскувати під працюючі» [29, с. 22].  

«Комбінаторика вивчає закономірності варіативності розміщення 

об’ємних і плоских фігур у просторі, які визначають властивості та якості 

композиції. Комбінаторика – це прийоми перебудови різних комбінацій із 

даних елементів у певному порядку шляхом перестановок, об’єднань, 

групувань, переворотів, організації ритмів» [42]. 

Прийоми комбінаторики вчитель демонструє презентацію з 

поясненням: 

1) комбінування деталей, пропорційне ділення на частини в 

середині певної базової конструкції.  

Вчитель демонструє приклад (рис 2.1.) 

 

Рис. 2.1 – Комбінування деталей, пропорційне ділення на частини в 

середині певної базової конструкції 

2) створення складної форми шляхом вставки деталей у базову 

конструкцію. 
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Вчитель демонструє приклади та варіанти на різних моделях 

одягу (рис. 2.3.). 

 

 

Рис. 2.2 – Створення складної форми шляхом вставки деталей у 

базову конструкцію 

Художнім конструюванням захоплюється багато людей різного 

фаху, бо цей вид діяльності є цікавим, дає змогу розкрити свій творчий 

потенціал і створювати оригінальні речі, які подобаються іншим людям. 

Професійно художнім конструюванням займається художник-

конструктор (дизайнер). Завдання дизайнера – зробити предмет 

гармонійним, красивим, зручним. Він розробляє композицію виробу, 

враховує естетичні смаки замовників продукції та споживачів, 

національні традиції, особливості навколишнього середовища тощо [46]. 

На етапі художнього конструювання та організаційно-підготовчого 

етапу  створюється ескіз швейного виробу. 

На художньому ескізі передається загальна форма предмета, колір, 

вид оздоблення, художні особливості матеріалу. Художній ескіз можна 

виконувати олівцями, акварельними фарбами, гуашшю, тушшю тощо. 

Вчитель демонструє різні ескізи сучасних спідниць (рис. 2.3.) 
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Рис. 2.3 – Ескізні розробки сучасних моделей спідниць 
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V. Закріплення нового матеріалу: 45 хв. 

1) Учням пропонується колажним методом обрати модель спідниці. 

Для цього школярі з журналів вирізають варіанти моделей, оздоблень, 

матеріалу, кольору, які їм сподобались, приклеюють на формат та таким 

чином приходять до остаточного варіанту моделі спідниці. 

2) Учні роблять художній ескіз спідниці. 

3) За допомогою прийомів комбінаторики школярі перебудовують 

базову конструкцію спідниці. 

VI. Рефлексія: 3хв. 

1.Що нового дізналися на уроці? 

2.Яку роботу виконували? 

3.Де можна використати набуті знання та вміння? 

VII. Підведення вчителем підсумків заняття: 5 хв.  

 Повідомляю про досягнення цілей заняття; 

 Повідомляю домашнє завдання 

Після того, як учні обирають модель спідниці, розробляють 

клаузуру виробу, розробляють конструкцію та лекала приступають до 

важливого етапу розробки технологічної карти раціонального монтажу 

швейного виробу. Для виконання технологічного етапу проектної 

діяльності нами пропонується застосовувати такі дидактичні матеріали: 

картки та презентації графічних зображень виконання окремих швів, 

вузлів з технічними умовами їх виконання; схеми послідовності монтажу 

швейного поясного виробу; таблиці виникнення та усунення дефектів; 

характеристику сучасного обладнання; натуральні зразки окремих вузлів 

технологічної обробки швейного виробу. 

Для складання технологічної послідовності виготовлення тієї чи 

іншої моделі спідниці, слід спочатку проаналізувати модель за ескізами та 

описами. Насамперед, необхідно з’ясувати прийоми обробки верхнього та 

нижнього зрізів спідниці, обробки кишень та інших деталей виробу. 

Залежно від силуету спідниці, кількості деталей, їх форми, наявності 
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виточок, складок, зборок, виду оздоблення, виду й місця розташування 

застібки. А також враховується вид матеріалу та фізико-механічні та 

технологічні властивості (обсипання, зсідання) та наявного обладнання. 

Так, наприклад, якщо тканина має високу обсипальність, то бічні зрізи 

спідниці слід обметати до з’єднання її полотнищ. Низ спідниці зазвичай 

обробляють після з’єднання з поясом для уточнення довжини виробу. 

Однак низ спідниць з воланами, оборками, фестонами та іншими 

складними оздоблювальними елементами можна обробляти до з’єднання 

полотнищ з поясом. 

Нами розроблений приклад виконання інструкційно-технологічної 

картки обробки зшивних рельєфів у спідниці з уточненням професії «кравця»  

(талб.3.1) 

Таблиця 3.1 

Інструкційно-технологічна картка обробки зшивних рельєфів у спідниці 
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 В результаті складання технологічної карти учні приступають до 

поетапного виготовлення моделі спідниці. Технологічний процес 

виготовлення швейного виробу достатньо складний і вимагає більшого 

часу ніж проведення уроків трудового навчання. Пропонуємо  

виготовлення виробу виконувати паралельно в поза навчальний час на 

гурткових заняттях з конструювання та моделювання одягу, де 

керівником є учитель трудового навчання. Це дозволить більш ретельно 

вивчити технічні умови на виконання різних вузлів швейного виробу.  

Презентувати готові творчі проєкти нами пропонується публічним 

захистом в рамках класу, закладу освіти, виставок  та свят різних рівнів. 

Головне щоб учні зрозуміли особистісний вклад та унікальність 

власноруч виготовлених моделей швейних виробів. 
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ВИСНОВКИ 

 

Метою трудового навчання є формування технічно, технологічно 

підготовленої особистості, яка підготовлена до життя та активної роботи в 

сучасному високотехнологічному інформаційному суспільстві, важливих 

знань, навичок та вмінь ведення домашнього господарства, передумов для 

професійного самовизначення учні, які створюють та розвивають творчі 

вміння, формують трудову культуру. 

Нами уточнено, що сучасна система освіти орієнтується на 

діяльнісно-орієнтовану парадигму, а як результат освіти випускника 

представляється у вигляді сформованих загальних та предметних 

компетентностей. 

Компетентнісний підхід в сучасній освіті, підкріплюється  

нормативними документами, накопиченням сучасними науковцями  

теоретичного та емпіричного матеріалу, що відображає різні аспекти його 

впровадження в практику освіти. 

Уточнено, що  технологічна компетентність, яка формується на 

заняттях трудового навчання  не є окремо виділеною, а є елементом інших 

компетентностей.  

Технологічна компетентність розвивається протягом усього життя й 

етам навчання учнів в середній школі є одним із важливих. 

Учень вважається компетентним, якщо здатний перенести 

відповідні проєктно-технологічні здібності та компетентності на реальні 

життєві ситуації. 

З’ясовано основні методичні прийомами в рішенні формування 

предметних компетентностей на заняттях з трудового навчання, серед 

яких можна назвати: використання завдань особливого технологічного 

типу, які можна позначити як «проблемно-ситуаційні завдання»; 

використання евристичних методів; використання дослідницьких методів; 

використання проєктних методів. 
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Дослідження показують, що в становленні компетентісної 

особистості учня позитивний інтерес відіграє роль мотиву діяльності, а 

також стає рисою особи, що виявляє себе в допитливості, в постійному 

прагненні здобувати нові знання. Саме на заняттях з трудового навчання 

створюються сприятливі умови для розвитку компетентності та творчої 

активності. Успішне виконання проєктних завдань пробуджує прагнення 

досягти більшого, що стимулює процес формування технологічний 

компетентностей. 

Аналіз навчальної програми трудового навчання вказує на 

послідовне формування уявлень учнів про зміст та етапи цілісного 

процесу ескізної розробки та технології виготовлення виробів, їх 

підготовку до конструкторсько-технологічної діяльності, що 

відбуватиметься на наступних заняттях: підбір технологічної діяльності; 

обґрунтування цього вибору; художнє оформлення; дизайн; підбір 

швейних матеріалів; розробка раціональних технологічних процесів; 

добір інструментів, приладів, обладнання; аналіз та оцінка власного 

творчого процесу та результату роботи. 

Уточнено, що джерелами освітніх технологій є досягнення 

педагогіки, психології та соціальних наук, передовий педагогічний досвід 

сучасних та зарубіжних науковців. 

Із нових педагогічних технологій, розроблених, апробованих і 

систематизованих науковцями вітчизняної і зарубіжної педагогіки 

найбільш прийнятними стали наступні технології: дистанційного 

навчання; проєктної діяльності; навчально-дослідницької діяльності; 

творчої діяльності; інформаційні; оцінки досягнень; здоров’язберігаючі. 

У процесі розробки методики проведення занять засобами 

технології виготовлення швейних виробів машинним способом з учнями 

8-их класів нами враховано: 

1. Застосування сучасних педагогічних технологій (інформаційні 

технології, проблемні художньо-графічні завдання).  
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2. Дидактичні особливості впровадження методу проєктів в 

освітній процес. 

3. Особливості змісту та структури навчальної програми трудового 

навчання. 

Відповідно нами розроблено методику проведення заняття з теми 

«Художнє конструювання сучасних спідниць» для організаційно-

підготовчого етапу проектної діяльності та теми «Складання 

інструкційно-технологічної карти раціонального монтажу поясного 

виробу» для технологічного етапу проектної діяльності та прикладі 

виконання творчого проекту з теми «Сучасна спідниця». 

Вивчення трудового навчання засобами технології виготовлення 

машинним способом в закладах загальної середньої освіти нами 

пропонується із застосуванням інформаційних технологій, особистісно 

орієнтованого навчання, інтерактивної методики, що сприяє 

стимулюванню творчого мислення учнів, розвитку власного світогляду, 

створюються сприятливі умови для формування проєктно-технологічних 

компетентностей, закріплення їх в процесі індивідуальної і колективної 

конструкторсько-технологічної діяльності, розвивається особистість учня, 

виробляється гнучкість мислення. 
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